



DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben: Előfizetési ár vidékre:
Egész évre . . . 12— kor. Egész évre . . . 18— kor.
Félévre 6— kor. Félévre 9— kor.
Egyes szám ára 4 fillér. Egyes szám ára 6 fillér.

Felolós szerkesztő:
SIMON ISTVÁN.
Lapkiadó:
HOROVITZ ZSIGMUND.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Darabos-utca 7. szám alatt.
: : Telefon 412. szám. : :

A döntés.

Debrecen, február 21.

Elmondottuk e helyen, hogy a miniszterelnök nemcsak az ellenzék kívánságával — hanem a kormány javaslatával is szerencsét próbált Bécsben, de ott még mindig nem hajlandók engedni a nemzet jogos kívánságainak. Pedig a mit az ellenzék kíván, az is csak alamizna kéres számba megy. A kormány javaslata igen közel áll a semmihez. De azért a bécsi hatalom nem enged, mert ő az erősebb. A politikában pedig az erősebb az igazság. A kormány tehát meghajlik az ugynevezett bécsi igazság előtt és bár maga is érzi a nehézségeket, neki vág a javaslatok tárgyalásának, mert sokkal jobban szereti a hatalmat, mint a nemzetet. És csak önmagával törődik, nem az országgal.

A pártok tehát a fegyver szünet után ismét szembe állanak egymással. Khuen a munkók élén megpróbálja a szerencsét. Hátha sikerül neki most a hadakozás, amire Tisza gróf már régen biztatja. Tisza gróf tudvalevőleg harcias ember és harcra biztatja Khuent is. Azzal bizonyára nem törődik, ha Khuen a nyakát szegi a parlamenti háborúban, mert Tisza az ő csoportjával, úgy is megunta a hatalmon kívül élő vezérékést. Ha pedig Khuen bukni fog, olyan fordulat következhetik, hogy a balkezű gróf ismét a helyzet ura lehet. Ránézve hát a harc csak jobbat jelent. A kormány azonban,

bárhogy végződjék a katonai javaslatok sorsa, nem maradhat a helyén hosszabban. Ez a harc, amit most a nyakára zúdít, mindenképp elsöpri az utóból. A Tisza-csoport pedig készen áll, hogy a helyzet szantálására vállalkozzék.

Tisza gróf rajta lesz, hogy Andrássy semmi tekintetben ne maradjon felül. Nem tudná elviseelni, hogy ismét geszt íremetének vonuljon vissza, ahol tudvalevőleg úgy megggyül benne az államférfiúi bölcsesség, hogy mikor kiönti magából, elborítja vele az egész országot. Példa erre a koalíció alatt történt remetéskedése, melyből Khuen alatt felszabadulván, beutazta az egész országot, hogy elhelyezhesse a feiggült energiát. Tisza gróf tehát készen van a harcra, de egy cseppet se bánja, ha Khuent ez a parlamenti csata megbuktatja.

Már pedig aligha az nem lesz a vége. — Maga Khuen sem hiszi, hogy az ellenzék annyi küzdelem után könnyű győzelemhez juttassa a kormányt.

A kormány pedig jól tudja, azt, hogyha már komolyan győzni akar, az erőszakosságot el nem kerülheti. És ha Khuen csakugyan az erőszak fegyveréhez nyúl, szinte beláthatatlanok a következmények. Az ellenzék a legmesszebb menő harcra van elkészülve. Tehát hozzá nyúl minden fegyverhez, amelyet a házszabályok a kezébe adnak.

Ez pedig a kormány és a többség tehetetlenségét jeleníti.

A kormány pedig csak úgy segíthet magán, ha megsérti a házszabályokat, vagyis az alkotmányos formát felrugja. Csak hogy ez nem jelent a kormány győzelmét, még kevésbé a kormány alkotmányos küzdelmét. Ez ismét visza vezet az anarchiához, amikor darabantokkal akartak kormányozni.

Ki ne emlékeznék, hogy ezek uralmának miljen csufos vége lett.

Az országban mindenütt dult az erőszak, de azért nem volt sehol semmi eredmény. Végre is az erőszak kudarcra következett el, végtelen sok kár és romlás árán. Ha tehát Khuen csak ugyan az erőszakhoz nyulna, azt nem tehetné jobb kilátással, mint Kristóffy tete. Először teljesen elveszitené még azoknak a keveseknek is a bizalmát, akikkel elhittette azt, hogy az a helyes magyar kormányzati politika, ha minden követelését teljesítjük az osztráknak. Ami pedig rosszabb, az teljes feldúlása volna a parlament békének. Mert azt csak nem gondolja Khuen, hogy beállítja az abszolutizmust. Parlamentárisan egy erőszak megkísérlése, vagy keresztülvitele esetén, ez a kormány egy pillanatra se tudna csendet teremteni se az országban, de még kevésbé a parlamentben. És őszintén kell azon csodálkoznunk, ha a kormány mégis komolyan gondol az erőszakra. Vagy tán Khuen arra vállalkozott, hogy miután úgy is elhagyja helyét, utóljára is megszerzi Bécsnek azt az örömet, hogy az ellenzéket letöri, a katonai javaslata-

AGATA KISSASSZONY.

Írta: Törökne Kovács Hernán.

Agata kisasszony fehér, finom, fonyadt keze sebesen sikított végig a zongora billentyűin. Valami ócska, avult és szentimentális melódia keringett a levegőben, légyan, megkapón és busan, mint a panaszos, emberi sóhaj. Vékonyka, fisztulázó hangok röpködtek le Agata kisasszony ajkairól, mialatt havasfürtű, fekete szalagsokorral díszített fejét csendesen ingatta jobbra-balra.

Hullámzó Baletton tetején

Csónakázik egy hajóslegény....

A kis sárga kanári a mélyöblű abíak párkányán trillázva csattogott közbe és a szép fehér cica álmosan nyújtózkodott. Különös, meleg hangulat omított szét a szuette butorok felett, a lefakult, szélben zizegő selyemfüggönyök között, a sok ócska, öreg, elhalványult fényképen, amelyek gondosan feküdtek és álltak az ingó lábu, kerek asztalon. Künn tüzes nyári fények égtek és fullasztóan tikkadt levegő szárnyalt.

Agata kisasszony mély érzésbe olvadva énekelte tovább:

— Hálóját a szerencse, őt meg a kedvese,
Elhagyta, el a szegényt....

Am nyílt az ajtó és öreg anyóka tipegett be; réncos arcu, remegős kezű. Bólogatva és elégedetten halgatta a foszladozó hangokat, mialatt leült a mély, virágos szövettel bevont karosszékbe, melynek hajdan élénk színű rózsaszín elenekké, kiszáradtakká halványodtak. Agata kisasszony rezgős hangon ismételte:

Elhagyta, el a szegényt....

Azután lehullottak a finom, öreg ujjak a billentyűkről és a szomorúvá lett kis öreg arc riadozó, ködbevesző tekintettel meredt maga elé. A másik, ott a sápadtrózsájú karosszékben egyértelműleg bólintogott.

— Így... bizony így — mondotta tompa, fulladozó hangon, azután megint csak halgatott.

Lermás, kellemetlenkedő utcai zaj vágódott a csendbe. Erőszakosan, durván és érzéketlenül. Pankos gyerkőcök visongtak, házalók kiabáltak és nehéz szekerek dübörögtek. Agata kisasszony hevesen csukta be az ablakokat.

— Utálatos — mondta — és felemeite a fényképet, melyet véletlenül lelőkött. Sovány, szőke hajú fiatalember tekintett rá vissza szelíd, érzelmes álmodozó szemekkel, mintha minden pillanatban valóságokat akarna tenni bájos, piruló szende leánykáknak.

Az anyóka is észrevette. Apró szemel ki-

villantak, mint a szentjánosbogár a sárgútt avar közül. Utánnyúlt és sokáig nézte a szőkehajú embert.

— Szegény, — sóhajtott végre valami különösen vibráló, szomorú hangon. És visszaadta a képet Agata kisasszonynak, aki féltékeny, örködő szemekkel leste minden mozdulatát. Azután a drága, finom keretbe foglalt kép oda került újból a zongorára, hogy szembenézhesen Agata kisasszonnyal, aki csüggedten hajította le feketecsokros, havasfürtös fejét.

— Hja, ilyen az élet, — tette hozzá az anyóka és nézte Agatát. Amaz száraz szemekkel, busan intett:

— Ilyen. Nyomorúság. Mivel érdemeim, hogy a boldogságot soha meg nem ismerhettem? Rossz voltam taán, keménylyszívű, gonosz?

A kis anyóka hevesen rázta fejét.

— Dehogy, dehogy. Nagyon is jó voltál, Agata. Tulságosan jó! Csak azért bántottak az emberek. Ő is.

Odatekintett a kép felé, amely szeűdnek, értelmesnek, álmodozó szeműnek mutatta a fiatalembert.

Agata megrázta a fejét: keményen, csaknem szíjajon. Hangja is élessé vált, metszett, mint kés.

— Ő nem. Hazugság. Meghalt... bizonyos,

Ágytollat gőzzel

tisztít
WACHA vegytisztító gyára
Simonffy-u. 55. Széchenyi-u. 6. Varga-u. 35. Verbőczy-u. 14.
TELEFON 839. TELEFON 840

tokat keresztül erőszakolja s így megy el pihenni babérain.

Csak hogy ezt viszont aligha helyesli a pártja. Mi azt hisszük, hogy maga a párt Herostresi dicsőségre még se törekszik, mert lehet, hogy Khuennek ez is szerencséjére szolgálna hazáján kívül, de az a párt, a darabantok sorsára jutna.

Annyi bizonyos, hogy a kormány kényes helyzetbe jutott, amit Khuen kétszínű politikája és meggondolatlan ígéretei idéztek fel. Ennek csak egy megoldása van, és egy ut vezet a menekülésre.

Ez az ut: a lemondás!

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Návay Lajos elnök éltizzenegy óra után nyitotta meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése után bejelentette, hogy gróf Károlyi József egészségi okokból két hónapi szabadságot kért. A Ház a szabadságot megadta. Javasolta aztán az elnök, hogy az interpellációkra egy órakerterjén ít a Ház.

Ez lett a hűfőzet.

Jelentette továbbá az elnök, hogy napirend előtt való felszólításra engedelmét kéri Déry Zoltán, Polónyi Géza, Lovász Márton és Bikády Antal; ő az engedelmét megadta. (Helyeslés.)

Következtek ezután a napirend előtti való nyilatkozatok.

Déry Zoltán: Ismerteti a jelenlegi helyzet parlamenti előzményeit s kijelenti, hogy ha nem is tér el az ő fölfogása a párttól, kérdéseket foglal magában, amelyekre nézve még kielégítő válasz és párthatározat nincs. Gróf Apponyi Albert föltételei közül kimaradt egy súlyos kérdés: az anyagi terhek csökkentésének kérdése. A szóló még ma is abban a nézetben van, hogy ezek a terhek, ha nem is elviselhetetlenek, oly súlyosak, hogy kimerítik az ország erejét. (Ugy van! élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ugy tudja, hogy e terhek csökkentésére nemcsak kiállítás nincs, de a kormány egyáltalán nem is hajlandó.

Elmélyed a katonai javaslatok pénzügyi oldalának fejtegetésébe s kijelenti, hogy még számos kérdésben nem lát tisztán a Ház, így abban sem, hogy mennyi költséggel jár az altiszti kérdés rendezése. Ezért, míg kimondjuk az utolsó

hogyan meghalt... Megcsuklott, zokogó hangon folytatta:

— Visszajött volna, ha életben van. Te nem tudod, hogyan szerettük mi egymást. Nem úgy, ahogyan ma szeretnek. Csak érte élttem és ő is csak értem élt. Gyötrötten, kinokba fűrdve és nyugtalanul bölgöngött, ha egy nap nem látott. Én is így voltam. De vigasz szállt lelkembe, ha csendes tavaszi, nyári éjjeiken koppani hallottam lépteit ablakunk alatt. Óvatosan, alig zörrenve surrant fel-alá, én mégis jól hallottam minden léptét vastag falon, erősen csukott ablakokon át, megéreztem sőtét, éjszakavágó tekintetét, hevesen lüktető szívdobbanását. Ilyenkor örömkönnnyekkel sirtam tele vánkösomat...

Az anyóka szomorúan ingatta fejét.

— És mégis....

Agata kisasszony most már mosolygott, szelíden, fölényesen, nagy, tökéletes önérettel és benső elégteliséggel.

— Ezt már jobban tudom. Künn a nagy és pusztító életviharokban valami fergeteg szakadt rá. Ki tudja, hogyan? És elsodorta magárával. Hanem a léke, szive ma is itt van. A napok mulnak és egyre több az örömmöm. Hiszen közeledünk....

Finom, fehér, remegő ujjai újból ráestek a zongora billentyűire. A bevont fehér függönyök mögött, a fakult selymek árnyában homály terjengett szét és szelíd, békésen omló levendulárlát. Feivágódtak újból ócska, avult, szentimentális melódták, mint széiden ringó tengerhabok, melyeknek méhéből mintha örökre kivesszett volna minden romboló szilajság.

— An. újból nyílt az ajtó és egy sereg

szót, a harc vagy béke kérdésében, feltétlenül szükséges, hogy végre tisztán lássuk a javaslatot járó terheket. Ha meggyőződik arról, hogy a terhek nem merítik ki végleg az ország belügyi és kulturális fejlődésének erőforrását, akkor a maga részéről nem fogja akadályozni hogy a többség e javaslatokat törvényerőre emelje. (Helyeslés a Kossuth-párton.)

Eitner Zsigmond és mások a Justh-pártból: Meg fogják igérni! Minics ennél könnyebb!

Déry Zoltán: Ezután a katonai követelésekről szól. Maga is azt akarja, hogy nyugodt parlament rend legyen, de ennek erkölcsi alapjának is kell lenni. (Éljenés és taps a Kossuth-párton s szórványosan a Justh-párton.)

Sümei Vilmos: Tiszta választások, nem vesztegetés!

Déry Zoltán: A klünces bizottsági program a többségé, ezt végre kell hajtani. (Helyeslés a baloldalon.) Ez a kérdés a miniszterelnök nyilatkozatával tisztázva van. (Nagy mozgás és zaj a Justh-párton.) Mint a volt kormány tagja, meggyőződött róla, hogy vannak kérdések, melyek végleges rendezése leküzdhetetlen akadályokba ütközik. (Éljenés és taps a jobboldalon.) További követelés a póttartalékosok dolgában a nemzet ujoncmegajánlási jogának föltétlen biztosítása, hogy az 1905-iki eset meg ne ismétlődhesk. (Helyeslés a Kossuth-párton.)

Harmadik a szolgálati nyelvi kérdése. Ez a legnehezebb. Az alkotmányosság helyreállítása óta a király e tekintetben nem élt alkotmányos jogával: volt egy régi szolgálati nyelvi, de 67 óta a király felségjogával a szolgálati nyelvet nem állapította meg. A Kossuth-párt semmi szín alatt sem járulhat hozzá a tényleges állapotnak jogi állapotba való változtatásához, vagyis a szolgálati nyelvi törvénybe iktatásához. (Helyeslés a Kossuth-párton.)

A választójog kérdését is igen fontosnak tartja, de nem akarja összezavarni a katonai javaslatokkal. A véderőnarc most csak egy megnyilatkozása a nemzet folytonos bajának s a vitát a választói jog reformja nélkül megoldani nem lehet, mert mindig vitás marad, ki képviseli a nemzet igazi akaratát. A választójogi reformot tehát a legközelebbi alkalmas pillanatban meg kell csinálni. (Élénk helyeslés és taps a jobboldalon.)

Sajnálja, hogy Justh Gyula követeléseire a miniszterelnök csak nagy általánosságban válaszolt, holott szabatosabban meg kellene jelölni a reform kereteit és a tartalmát. Meg kell állapítani azokat az alapokat, amelyek a választói jogosultságot adják. Az ő nézete az, hogy mindenki egyen választó, aki a minimális érteimi cenzust megüti. Mert az adóterheket a fogyasztási

adóban mindenki egyformán viseli. Létező jogokat persze a reform el nem vehet. Ez az alap kielégítheti a miniszterelnököt s a többséget. — Híve továbbá bizonyos körzetekben a titkos-ságnak, mert ez is eszköze lesz a választások tisztaságának, amit a miniszterelnök is kívánatosnak tart.

Azoknak, kik két v óta kormányon vannak, kell hogy már megállapodott nézeteik legyenek a választójogi reformról. Szükséges, — hogy a választójog liberális, demokratikus és szabadon gyakorolható legyen. Ezek az általános irányok, de tudnunk kell a többség korrekt terveit is. Csak e feltételekkel fogadja el kielégítőnek a miniszterelnök nyilatkozatát. — (Élénk helyeslés és taps a Kossuth-párton; Justhék némán és mozdulatlanul ülnek.)

Polónyi Géza: Azt hiszi, nem fognak csodálkozni rajta, ha nem hozza a béke olajját. (Zajos derűtség.) Fölsorolja a szerajevói, triestzi zárai, prágai aggasztó jelenségeket, amelyek a monarchiában végbemenő veszélyes alakulatról tanuskodnak s a melyek közt uBrían föltmentése egyenesen megdöbbentő. Ily veszélyes tünetek közt adjon meg minden eszközt a cezarisztikus hataolm számára az ellenék? Most hagyja abba a küzdelmet az egyik függetlenségi párt? Itélje el a másik küzdelmet az obstrukciót? Csodálja, hogy Apponyi elítélte az obstrukciót.

Baross János: Két hónappal ezelőtt ön is elítélte!

Polónyi Géza: Hazudik! (Nagy zaj.)

arBoss János: Ezt majd elintézzük!

(Hosszanlartó nagy zaj. Felkiáltások: — Renore! Rendre! Návay Lukács Lászlóval beszélget, de a közbeszólót nem utasítja rendre.)

Justh János: (rákiált Barossra): Eredj Jeszszkyhez!

Polónyi Géza: Emlékeztet arra, hogy a nemzeti küzdelem idején a Kossuth-pártot szintén meg akarták keríteni, azt akarták, hogy — hagyja cserbe az alkotmánypártot s a néppártot. Kossuth Ferenc akkor azt a kijelentést tette, — hogy ez nem lehetséges, mert beleütközik a politikai morálba. Nos, ez a morál azóta nem változott. Ezért nem tud hitelt adni a Kossuth-párt leszereléséről szóló híreknek. A választójogban való eltérés miatt fejezzük be így a tiszteztendő nemzeti küzdelmet? A história ilyen véget nem tartogathat a számunkra. (Zajos helyeslés és taps a szélsőbaloldalon.)

Justh János: a A Nemzeti Kaszinó csinálta!

Polónyi Géza: felolvassa a Kossuth-párti beszédeket, amelyek hangoztatták, hogy Justhakat nem fogják cserben hagyni.

Gróf Somssich Tihamér: Nem volt párthatározat!

Polónyi Géza: En az önök beszédeit olva-

ret'en üresség szakadt reá; az arc párnássá gőrt hűyűdött és megrikultak, megkoptak, téli fehér-segbe borultak a könnyedén félrefesűt szöke fűrtök.

Agata kisasszony vékonyka alakja megreszketett Tanácsstalan tekintetét vetet a rózss karosá sárren ülő anyókéra, a férfiakra, akik csillogó aranypénzeket csörgettek előtte. És a kép, ott zongorán, hirtelen azzá lett újra, ami volt: szelíd, értelmes, álmódózó szemű, sovány és szöke-haju. És ez az átalakulás csodásan megedzette.

— Nem, semmi áron se adom....

Rá se nézett a kövér vén emberre, amint a többivel együtt eltávozott. Elhaltak odakünn a nehéz, dübörgő léptek. Agata kisasszony pedig a hűvös, levendulárlatos ódon szobában leült ismét a zongora mellé.

Az öreg, ráncosképu anyóka fételemtéjese nézte és közben sóhajtozott:

— Oh, oh, na látod....

Hanem Agata kisasszony nevetett. Halkan, finoman, mintha üvegpooharat csengetett volna. És a képet, a szöke-haju fiatal ember képét meg igazította, hogy egyenesen szembe nézhessen vele

— Oh, oh....

Agata kisasszony pedig csak a képet nézte, úgy, mint régen: gyöngéd, meleg, szerető tekintettel és finom, fehér ujjai sebesen siklottak végig a zongora billentyűin. Ócska roncs, régi időket visszatérítő melódia keringett a levegőben és Agata kisasszony énekeit, mlalatt hervadt fűrtű, fekete szalagsokrokkal ékesített fejét szelíden ringatta jobbra-balra:

— Hullámzó Baiaion tetején....

som. (Nagy derűség a Justh-párton.) Apponyi azt mondja, ő nem tud obstruálni. Ha Apponyi viszoni olyan törvényes garanciákat követel arra, hogyha a parlamenti többség nemzeti akaratot fejez ki, a honvédek ne legyenek kénytelenek megszegni esküjüket, akkor egyetértene vele ebben.

Néhány hét előtt Apponyi azt mondta, — hogy ha a klencs-bizottságnak a korlátlan felelősségről szóló pontját akarnák megvalósítani, ő akkor is a legkérlelhetőbb ellenállást fejtené ki.

A vederőjavaslat magában foglalja a korlátlan felségjogot. Miként akar tehát Apponyi most ellenállást támasztani, ha nem obstrukcióval — Az obstrukció már rég legitím parlamenti fegyver és nem ítéhető el.

(Lc)

A kártyaország.

Debrecen, február 21.

Az osztrák-magyar bank főtanácsa hír szerint kimondta, hogy mivel Magyarországon mindennaposok a kártyatragédiák, kártyásembereket cenzoroknak nem választ és kártyás felekkel megszakítja az üzleti összeköttetést. Még ha meg is cáfolnák ezt a határozatot, akkor is sok igazság volna benne.

A «kenyér» után a leggyakrabban használt szó Magyarországon a «kártya». De kártyás emberek talán még több van, mint olyan, akinek kenyere is van. Innen van az, hogy rengeteg sok ember nálunk a kártyán igyekszik megkeresni a kenyerét. A kártya sehol a világon nem foglalkozás. Nálunk az. Ezer és ezer embernek a keresete, hivatala, munkája a kártya. Valamikor ránk sütöttek, hogy kártyás nemzet vagyunk. Be kell ismerni, hogy ebben a vádban volt egy kis igazság.

De amikor még itt csak a nemzeti «csöndes» járta, vagy a pagátra vadásztak, szenvedélyesen. az még régi jó idő volt, és akkor a kártya még csak szórakozás volt. Az igaz, hogy már akkor is veszedelmes szórakozás volt, mert a társadalom középosztályának nem egy katasztrófa a kártya révén zúdult rá az emberekre. De ha régente csak gunyolódás volt az országon a «kártyás» jelszó, meg kell hagyni, hogy igyekeztünk teljes mértékben kiérdemelni azt a meg lehetőséget, hogy megőrizzük a nemzeti márkát és még az ellenségünk se tagadhatja le, hogy a kártya hazája valóban Magyarország.

Ha a nemzeti függetlenségért annyit dolgoztunk volna, mint ezért a szomorú hírnévért, ma Béccsel pertu beszélhetnénk lóhátról. — Sajnos, ennek az országnak mindig volt veszedelmes végzete. Ilyen a kártya. De ne fogjunk rá mindent a kártyára. Az ország sorsát három asztal intézi: a zöldasztal, amelyen politizálunk, a kártyasztal, amelyen eluszik a pénz és a korcsmaasztal, amelyen a veszett fejsze nyelét issza el a magyar.

A kártya az utóbbi időben veszedelmes epidemiává nőtt és ahol két ember le telepszik, ott valahonnan nyomban előkerül a kártya. Sok kereskedő úgy kell haza vinni a szomszéd kávéházából. Némelyik ügyvéd előszobájában mindenki arra vár, hogy véget érjen a doktor kártya-pártija. Egyik-másik tisztviselő restanciái ez alatt gyűlnek össze, amíg keveri a kártyát. Sok mindenki kártyázik, aki ki tudja fizetni a kávéházban a kártyapénzt; de még az is, aki nem tudja kifizetni.

A kártyán akarja megszerezni a kenyérré válót és gyakran csak a hosszú verejtékes kártya-berközések után sül ki, — hogy teljesen és kölcsönös pénztelen emberek viaskodtak egymással.

De ez csak a kártyaepidemiának egyik tünete. A katasztrófális tünete ellenben az, hogy

egyre jobban elszaporodnak azok a házard barlangok, ahova meggazdagodás vágyával rohannak az emberek s hol már nem a kispénzű nyomorúság, hanem a nagypénzű vakmerőség és elszántság keveri a kártyát.

Sokszor irtunk és sokszor irunk még erről, valahányszor egy-egy komolyabb élet pusztul el a kártyasztalon, és még nem lehet megállítani azt az erkölcsi és vagyoni pusztulást, amit a kártya okoz.

A nyereség kis lehetősége elvakítja teljesen az embereket, a tragédiák nagy arányaival szemben és új, meg új áldozatok kísérlik meg a veszedelmesen forgandó szerencse kegyelmeibe jutni.

Hamispénzek az ügyészségen.

Pénzhamisítóbanda a vidéken.

A debreceni kir. ügyészséghez hamispénzek forgalomba hozataláról tettek Máramaroszigetről jelentést — Már minden napossá kezd lenni a dolog — mert Máramarosban és a hegyek között lakó szegény nép ugy látszik keresett helyett új módon akar helyzetét javítani. A hamispénzzel újabban a máramosmegyei huszti járásban lévő községek vannak előírásztva s egy napon a csendőrség két helyen is kobzott el ügyes hamisítványokat. Különösen az 5 és 1 koronásokat hamisítják nagyon meglepő hűséggel. Ugy, hogy a közhivataloknál is csak ritkán veszik észre, hogy a pénz nem jó.

Husztón a napokban Vigh János adott fel a postán pénzt. Amidőn átadta a pénzeket, a hivatalnok egy hamis ötkoronést veit észre a többi közt. Vighet valótóra fogták s előadta, hogy a gemyesi gör. kath. egyház gondnoka fizetett neki 100 koronával, amely között az 5 koronás is volt. A csendőrség most kutatja tovább a pénz eredetét.

A másik eset is a huszti postán történt. Lóvi Imre kereskedő pénzt adott fel s hamis egykoronásokat nyújtott át. Lóvi azt állította, hogy a posta előtt egy ismeretlen paraszt embernek váltott fel pénzt s a hamis érméket attól kapta. Az esetet gyanúsá teszi az, hogy Lóvi elszaladt a postától s meg sem várta a feladó vevény átadását.

A debreceni ügyészség elrendelte a vizsgálatot. Aláítóltag a csendőrök már nyomon vannak a pénzhamisítókat illetőleg.

Dráma a büntanyán.

Véres éjszaka egy éjjeli lebujsban.

Véres éjszakája volt tegnap egy debreceni büntanyának. Az olcsó szerelem tanyáján a szerelem, megint a szerelem szerepét indító okból a véres drámának.

Polgári Bálint, egy Tizenháromváros-utcai éjjeli mulatóhely tulajdonosa az egyik főhőse a drámának. Polgári Bálintnak csinos felesége van. A folytonos bűnnek a látása, a lebujs posványos levegője azonban megromtatta az asszonyt egészen. A Polgári Bálint felesége a legnagyobb készséggel szórakoztatta az olcsó szerelem tanyájának a vendégeit.

A gazdána besugták a lányok, hogy felesége megcsalja. Polgári Bálint tegnap éjszaka aztán meggyőződött róla, hogy a besugók nem hazudnak. Hűtlenségen kapta a feleségét.

A büntanya tulajdonosa szerette a feleségét. Felhőborodásában revolverrel támadt az asszonyra. Ekkor azonban a leányok reá rohantak. Közben a fegyver elsült és az egyik leány véresen bukkott a földre.

A büntanya véres szenzációja ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

Mi lesz a divat.

— Tavaszi remények. —

Még nem mult el tél, még nem hordtuk el a télruhákat és a divat királynője máris jelentkezik és tudtára adja a hölgyeknek, hogy mivel kell ellátni magukat a tavaszra.

Az idei tavaszi divat egy csekélységgel meghosszabbította a kabátkakat, amelyeknek átlagos hosszúsága most 70 centiméter lesz. A hátuk még mindig félig bő s egy diszkrét ivelése van ellátva. A reverzek nagyon mélyre nyulnak s vannak egyoldalas kabátok is; meijeknek csak az egyik oldalán van reverz, míg a másíknak hiányát majdnem teljesen elfedi egy csipke jabot. A kabátok egész mélyen záródnak és elői újból szétválnak, ami nagyon csinos formát ad. Az aljak majdnem kizárólag egyoldalon diszítettek s diszítésül főleg paszomántgombokat használnak, meijeket a szabó maga készíthet el. A szoknya diszítése gyakran ferde, mintahogy a kabátok záródása és gombolása is lehet rézsutos irányu. Az aljakon megint kis fűző van s az idei tavaszi divatban sem utolsó helyet kap az öv. Az ilyen alkalmas és elegáns tavaszi tolett igaz sikkes darab, mely arra van hivatva, hogy esztendőnkig kitartson s ne veszítse el a formáját, föltéve természetesen, hogy jó anyagból készült és jó szabó varrta. A kabátkának rendes férfiszabású gallérja van selyem kihajtóval és két gombbal záródik. Az oldalrészek felrakottak s felrakott a hátrész is, amelyet két sarkán két gomb diszit. Az ujjak hosszúak, keskenyek és markirozott kézelő fejezi be őket, melyet egy selyem sáv határolhat körüli, ugyanez a seylemcsík a hátrészen és az oldalrészekben is alkalmazható. Az alj elég szűk, anélkül azonban, hogy túlzóvá lenne s elői meg hátul sznitén felrakott részei vannak, melyeket két-két gomb diszit. Az egyes felrakott részek között egy-egy selyemsáv kandiálhat ki. A szoknya bokáig ér.

Ehhez a ruhához legalkalmasabban illik elegáns kalapul a kis toque feálló fülekké, felszélességű kalap, fekete selyemből, mely merev toldiszelei van feldiszitve, vagy pedig egy kis háromszögű kalap műtőlakkal. Legkedveltebbek most a középnagyságu kalapok, mert megvan az a nagy előnyük, hogy a legtöbb alkalommal lehet őket viselni. Legtöbbször elői felhajtják őket.

Nagyon alkalmas anyaga ennek a kosztümnek a csikos scheviot, szürke, barna, kék, zöld színekben. Apróbb változtatásokkal ez a típus nagyszerűen variálható, úgy hogy sohasem lesz belőle uniformis vagy ünne. Természetesen a tavasz nemcsak ezt a sikert produkálja, de feltétlenül ez egyik legcsinosabb alakulása.

A Pece partjáról.

Nagyváradi, magyar írók öröme.

Sokat irtak a lapok arról az irodalmi afférról, amely Pekár Gyula és Biró Lajos között támadt. Pekár Gyula plágiummal vádolta Biró Lajost; azt vitatta, hogy a «Rablólovag» témáját a «Szerechenek összeesküvése» című novellájából vette. A vád megvizsgálására irodalmi zsüri üt össze. Biró Lajos, aki sohasem olvasta Pekár novelláját, kifejtette, hogy nagyszerű színművének témáját egy Nagyváradon állítólag meg történt eset adta. A zsüri kihallgatott több újságírókat, akik ezt be is igazolták. Az egyik nagyváradi hírlapíró valómása során a következő érdekes dolgokat mondta el:

— Nemcsak «A rablólovag» tárgyát merítette Biró Lajos a régi nagyváradi társasélet eseményei árjából, hanem a «Sárga lió» és a «Férfiak» című drámáját, sőt legjobb novellájának javarészt is. Mi, akik akkor együtt dolgoztunk vele a nagyváradi redakciókban, sorra felismerjük az ő drámáinak és novelláinak hőseiben és hősnőiben azokat a nagyváradi urakat és hölgyeket, akiknek regényes, romantikus eseteiről akkor «az egész város beszélt.»

— De hogy lehet az, — szölt közbe Kóbor Tamás, — hogy az urak mint ügyes újságírók már akkor nem irták meg azokat az érdekes nagyváradi eseteket?

— Hova gondol, mester? — felelt a tanu.

— Hiszen kikérgettek volna bennünket a városból, vagy lovagiasan agyonütöttek volna bennünket. Látszik, hogy én sohasem volt vidéki újságíró. Ezért nem tudja, hogy a vidéki zsurnalisztának mindent meg szabad írni, csak éppen azokat az érdekes és pikáns eseteket nem, a miről a kávéházakban, zsurokon és kaszinókban «az egész város beszél».

— És történnék hasonló esetek mostanában is Nagyváradon? — kíváncsiskodott Császár Elemér.

— Hogyne! De még mennyi!...

— És hol lehet azokat hallani?

— A Royalban, az Emkében, az Elite-kávéházban; minden zsuron, bában és hangversenyen.

— De hisz ez nagyszerű! — ujjongott Kóbor Tamás. — Ennek a tárgyalásnak ezek szerint nemcsak az az örvendetes tanúsága, hogy Binó Lajos tényleg nagyváradi témát dolgozott fel, hanem az, hogy legokosabban tesszük mi magyar írók, ha időközönként, mikor kifogy a témánk, lerándulunk Nagyváradra.

— Szívesen látjuk önöket — felelt a hírlapíró tanu. Csak aztán vigyazzanak. Mert olyan igézően szépek a nagyváradi asszonyok és leányok, hogy hamar lehetnek önök maguk hősei vagy életozatai egy szerelmi regénynek.

— De hisz ez nem fenyegetés, hanem csábítás! — fejezte be a diszkussziót Kóbor Tamás. Így meg pláne érdemes lenni Nagyváradra. Mert mindig érdekesebb átélni, mint megírni a szerelmes regényeket.

Hja, a gyónás...

Hálósobák ágyai alatt.

Egyre gyakoribb és gyakoribb lesz a panasz amiatt, hogy a tiszteltreméltó kérés egyik-másik tagja bekukkant a hívők hálósobájába is, — persze, csak képtelenen — és szöszékről, gyóntató-fülkéből vagy kegyes éimelkedések alkalmával fiatal, érett leányokat, fiatal menyecskéket szörnyű alaposzsggal kikérdez olyan dolgokról, amelyek felől, amikhez — enyhén szólva — semmi köze, sőt amiknek létezéséről és főképpen aprólkos részleteiről — tekintve a szüzességi fogadalmat — nem is illenék tudni a reverendissime páternek. Sőt tovább mennek ennél, s tekintélyükkel a meztelen kérdőt is odafektetik a házastársak közé.

Nem hisszük, hogy ezekhez az indiszkrét kérdézősködésekhez, a házastársak életének firtatásához, a hajadonok előtt való nemi fejtegetésekhez a vallásnak, a hitbuzgónak köze volna. Sokkal több ebben a perverzitás, amely aól néhány pap — mert nem mindegyik ilyen — sem kivétel. Perverzitás az, hogy valaki pirulni, szegyenkezni lát fiatal leánykakat, asszonyokat, s perverzitás az is, ha valaki olyan dolgokban járta a fantáziáját, amely csiklandozza idegeit. Mert bizonyos, hogy ha ezeknek a tisztelendő uraknak nem okozna gyönyörűséget és izgalmat a sok nemi kérdézősködés, a piruló uri leányok és asszonyok látása végyteljesítő nászéjszaka fölötti éimelkedés, hát más gyébről beszélgetnének. S ha nem éppen az izgatná őket, hogy nemi dolgokkal tetszetős, kívánatos leánykakat és menyecskéket hoznak kapcsolatba, hát férfiakat és öreg asszonyokat kérdegetnének ki illyesmíró. De nem! Jói ki tudják ezek választani a médiomot. Az aztán, hogy a «bünön» felháborodnak, már csak formáság. Az illyeneket inkább felháborítja az, ha perverzitásuk nem ér célt. S amikor ilyen papokról hallunk, mindig eszünkbe jut ez a régi hisztória.

Szép, pirosposzsgás, gömbölyű kislányt gyóntat a pap, amikor a leány rátér egy nagy büniére is.

— Ugy volt, hogy az anyám nem volt ott-

hon és a Jancsi bejött hozzám az ablakon és mellém ült.

— Tovább — mondja a pap.

— Megfogta a kezemet.

— Tovább, sürgeti a pap.

— Megölelt és megcsókoita a számat.

— Hát aztán? — kérdi a gyóntató.

— Én az ölébe ültem.

— Csak tovább leányom!

— Átöleltem a nyakát.

— Aztán mi volt?

— Aztán bejött az édesanyám, — mondja a leány.

— Hogy az istennyila üssön az édesanyádba — tört ki a pap dühösen — hát nem tudott várni még egy kicsit.

Ez jut az eszünkbe, valahányszor tulkiváncsi, tulindiszkrét és hivatásáról megfélekedző gyóntatóról és nemi ügyekbe avatkozó papról hallunk.

Választások Magyarországon.

A debreceni kir. tábla ítéletei.

Szép választások folynak le a mi szép országnunkban. A debreceni kir. tábla ma délelött tárgyalta két «magyarországi» választást.

Az egyik Diószádon folyt le. Kétlen küzdöttek a mandátumért. Bay László munkapárti és Kaska Gyula Justh-párti jelölt. A választásból természetesen felmerdek etetés és itatás árán a munkapárti a Bay Lajos került ki győztesen.

A választás után följelentették Rob Lászlót, a Bay-párt fokortését, aBla községi jegyzőt és Varga Bálint főbíró vesztegetéseikért. A zilahi törvényszék Rob Lászlót 1 havi fogházra és politikai jogának felfüggesztésére, Varga Bálintot pedig 2 havi fogházra és politikai jogának felfüggesztésére ítélte: mivel babizonyosodott — hogy mindketten vesztegettek. Elítélt még ezenkívül a törvényszék mintegy felszáz szavazót, akik vesztegetéseket fogadtak el.

A debreceni kir. ítéletőftábla helybenhagyta a törvényszék ítéletét, csupán Rob Lászlóra fogadta a védelem álláspontját, amennyiben Rob László ellen a följelentést nem adták be a törvény által előírt 30 napon belül.

Mátészalkán is csinos kis választás esett meg.

A jelöltek Szakai Sándor Kossuth-párti és Szunyogh Mihály Justh-párti voltak. A Kossuth-párt nagyban vesztegetett. Folyt az etetés-itatás A választás után a kisebbségben maradt Justh-párt följelentett több mátészalkai gazdát, akik vesztegetésül kisebb-nagyobb pénzt elfogadtak. A nyiregyházi kir. törvényszék mintegy harmincöt mátészalkai választót ítél el 8—10 napi fogházra és politikai jogainak felfüggesztésére.

A debreceni kir. tábla ma tárgyalta a mátészalkai vesztegetéseket és a nyiregyházi törvényszék ítéletét helybenhagyta.

Ime: illyenek a magyarországi választások! Kötünően jellemzi ezeket a választásokat a diósadi és mátészalkai eset.

Folyják az etetés-itatás. És szavaz a buta nép, vagy még inkább szavaz a pálinka...

SZINHAZ.

Ma este B) bérletben:

A GÉSÁK.

Heti műsor:

Csütörtökön: Gésák, operett.

Pénteken: Éjszaka, életkép. Ujdonság.

Szombaton A) bérletben: Éjszaka, életkép.

Vasárnap délután: Elvált asszony, operett.

Vasárnap este kis bérletben: Csókon szerzett völegény, énekes vigjáték.

Gésák. Ma este Sidney bájos és szép zenéjű operettje, a Gésák kerül színre. A kiváló operett zajos sikert aratott legutóbbi repriz-előadása alkalmával. Zilahyné S. Vilma, Borbély Lili, Belezna Margit, Székely, Fafusli, Dési, Ligeti, és Békés játszanak nagyobb szerepeket.

Éjszaka. Holnap kerül bemutató előadásra Vidor Marczl ismert jóravú poéta szenzációs életképe, az Éjszaka. A kiváló ujdonság realiztikus tartalmánál fogva eredetileg piros-szinlapi darab volna, minthogy azonban éppen a sötét és komoly színezetével megírt rendkívül hatásos mű nem tévesztheti össze a könnyű muzsát jelző piros-szinlapi darabokkal, az igazgatóság rendes szinlapot nyomtatott ugyan, de a színházi kommunikében hozza a színházi közönség tudomására, hogy az Éjszaka előadásához a serdüő ifjuság nem hozható el.

Csókon szerzett völegény. Kedves, bájos szindarabot hoz színre Zilahy igazgató vasárnap este. A «Csókon szerzett völegény» című énekes vigjáték kerül ekkor színre, melyet évek óta nem vettek fel a debreceni színház műsorára, ugy, hogy ezidőszerint ujdonságzásba megy a darab előadása. Különösen Borbély Lili jutott egy pompás szerephez, melyre a kedvelt művész nagy ambícióval készül. A darabban a sok éneken kívül táncok is vannak s így valószínű, hogy az ujonnan betanult kitünő énekes vigjáték nagy tetszéssel fog találkozni.

Vasárnap délután. Vasárnap délután mérsékelt helyarátkái az Elvált asszony kitünő operett kerül színre. Jegyeket ez előadásra a színházi pénztár előre árusít. Gondát Belezna játsza

Ravasz vásárosok.

Törvényszéki főfárggalás.

Kiss Péter és Lovász Lajos mikespercsi lakosok a múlt év szeptember havában a kabai vásárban két lovat árultak. Papp Lajos szoboszi gazdának, ki éppen lovat akart venni, megtetszett a két jó és odament hozzájuk, hogy mennyiért adják el a lovakat. Az egyik erre gunyosan, csak úgy foghegyről odavetette:

— Nincs kendnek annyi pénze, hogy ezeket megvehetné! Nem kendnek valók ezek!...

Papp Lajos erre dühbe jött, kivett a tárcájából öt darab szép ropogós százás bankót és kevélyen lobogtatta:

— Sose henegejének kendiek, van itt pénz bőven!

A másik ekkor már a háta mögé került Papp Lajosnak, kikapta a kezéből mind az öt darab százást és elfutott vele. Ezafatt a társa is eltűnt. Később találkoztak és éppen osztzkodni akartak a zsákmányon, mikor a csendőrök rajtuk ütöttek és fülön csípték a ravasz kópékat.

Ma tárgyalta a törvényszék Hoffmann József táblabíró elnökielte alatt az ügyüket és hat havi börtönrre ítélte őket. Azonban felebeztek. A pénz megkerült.

A rendőri sajtókönyvből.

Egy kis büntügyi krónika.

A rendőrség sajtókönyvéből szóról-szóra közöljük a következő bejegyzéseket:

M. J.-né panaszt emelt ismeretlen tettes ellen, ki f. hó 19—20 közti éjjelen a zártanul tartott ketrecéből 2 drab. kappant és 1 drb. tyukot 10 k. értékben ellopt. Nyomozás folyamatban.

K. M.-né mikespercsi lakosné panaszt tett, hogy a múlt éjjel folyamán lakásáról ismeretlen tettes 4 drb. 11 k. értékű tyukot ellopt melyekből 3 drb.-ot az itteni piacon feismelt, melyeket a tettes két helybéli tyukokofának eladott.

V. L.-né ismeretlen tettes ellen panaszt tett, hogy 5 és fél kg. zsirnakvaioját, egy szavéta

és egy vászonzatnyorral együtt a Hatvan-u. 65. sz. a levő Csengeri-féle üzletből, hol megőrzés végett hagyta, ellopta. Kára 8 korona A nyomonkérését megindították.

J. S. hentesmester B. Gy. tanonca ellen, mert az alkalmaztatása ideje miatt az áruit és pénzt állandóan lopkodta és egyik felétől tudta és beleegyezése nélkül 8 koronát kicsalt.

B. T. M. parászt tett, hogy Sz. J. a neki bankba teendő betétel céljából átadott 14 k. 40 fillért saját céljára felhasználta s azonkívül egy arany gyűrűt és egy fehér ruha ellopásával meggyusított.

UJDONSÁGOK

HAMVAZÓ SZERDÁ

Alázat és önmegtágadás, e két nagy erény, emelkedik ki a hamvazó szerdával kezdődő böjti időszak eszménységével.

Ennek a két nagy erénynek ellentéte: a dölyf és élvhajhászat okozott legtöbb siralmat a világon. E kettőn fordul meg korunk legtöbb romlása és szédelgése is.

Magasztos feladatot teljesít az egyház, mikor a böjt eszméjében két nagy erényre, alázat- és önmegtágadásra hívja fel az emberek figyelmét. Nincs nehezebb harc, mint mikor az ember a természeti vágyak ellen küzd. Ki ebben a harcban győzelmet arat, az nagy ember. Ez a harc írta be a mártírok könyvét annyi fényes névvel. — Az alázat és önmegtágadás tette őket szentjékké. Martyres non mors, sed causa facit! — a mártírokat nem a halál, hanem annak az oka teszi.

Az alázat és önmegtágadás hiányában felszabadult szenvedélyek iszonyu rombolást visznek végbe az egyénekben, a társadalomban egyaránt.

A hatalmas római birodalom megbukott, — mert nem tisztelte ezt a két erényt.

A legnagyobb tragédiák, a szenvedélyek és bűnök áldozatai alázatot és önmegtágadást nem ismertek. A koorán elvesztett ifjuság, a börtönök falai, a gyakori öngyilkosságok, a tönkrement családok siralmai; mind-mind bizonyítékai hogy az alázat és önmegtágadás fegyelmezettsége nélkül romlásra vezetünk.

Vajjon hamvazó szerdán nem jut-e eszünkbe, hogy közéletünk akárhány eibukott hőse, minek esett áldozatul?

A szenvedélyek felkorbácsolt hullámain a becsület lángjait vetet ronszait látom.

Uram! ne vigy minket kísértetbe...

Menjünk tanuljunk meg böjttől!

— **Személyi hir.** Kovács József polgármester ma délután Budapestre utazott. A polgármester néhány városi ügyben fog eljárni a miniszteriumokhoz.

— **Szabad Iskola.** Ma, csütörtökön Borsos József folytatja előadását az eleven építészetről, melyet nagyszámu vetített képpel illusztrál. Vázlata az előadásnak a következő: Az új anyag és szerkezet létrehozása a secessiót, mely a külföld minden nemzeténél épügmás és más, mint az öntudatos magyar építésnél. A secessió tulzása: csupa dísz, sormi szerkezet, rosszul értelmezett formák helytelen használata. A nemzeti törekvés: népművészeti elemek és szerkezetek használata finneké, magyaroknál. A magyaros építészeti kultúrátörteneti jelentősége. Kezdeti és újabb, érettebb alkotások. A kiválóan érdekes előadásra felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Megégett gyermek.** Szathmáry Margit másfél éves kis gyermek a régi téglavetőben magát megégette. A mentők a kórházba szállították. Olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy felépüléséhez kevés a remény.

— **Dr. Popper Mór halála.** Dr. Popper Mór meghalt az éjszaka. A halál váratlanul, orozva tört reá s mély gyászt hozott családjára, valamint közéletünkre, amelynek igen buzgó, lelkes tagja volt. Popper Mór dr. 59 éves volt. Egy munkás élet ért véget az ő halálával. Ezért nem meglepő az az általános, mély és igaz szivből fakadó részvét, amely halála hírének elterjedése nyomán az egész város közönsége körében kelt. Dr. Popper Mór tegnap este halt meg hirtelen szívrohamban. Az elhunyt Hajdúvármegyei főügyésze és virilisi jogon törvényhatósági tagja volt. A debreczeni hitközség iskolaszékének elnöki tisztségét 16 év óta töltötte be. Mint ügyvéd 30 év óta tevékenykedett s kiváló jogi tudása mindenkor a legragygóbban érvényesült. Az izraelita iskolák fejlesztése körül az elhunyt nagy érdemeket szerzett. Az ő munkássága folytán létesült az izr. polg. leányiskola. Tagja volt a kollégiumi jogi alapvizsgáló bizottságnak, továbbá a Zenede igazgatóságának, elnöke az izr. ifjak dalkörének és számos közgazdasági testület és pénzintézet igazgatóságában foglalt helyet. — Popper Mór drt ma csütörtökön délután temetik a. A temetésen Hajdúvármegye tisztikara is megjelenik s koszorút helyez koporsójára. A temetésen az izr. elemi fiu- és leányiskola, valamint a polgári leányiskola összes növendékei a tartástülettel együtt megjelenik és elkísérik utolsó útjára az elhunyt érdemű iskolaszéki elnököt.

Popper Mór haláláról a debreczeni izr. hitközség előjárósága a következő gyászjelentést adta ki: A debreczeni izr. hitközség előjárósága mély fájdalommal jelenti, hogy érdemű, fáradhatatlan buzgalmu tagja, dr. Popper Mór ur, az izr. iskolaszék nagyérdemű elnöke fejtő évi február hó 22-én jobblétre szenderült. A n eghodogult hűt tetemei folyó évi február hó 22-én délután 3 órakor fognak a gyászszobából (Verbőczy-utca 6.) az izr. sírkertbe örök nyugalomra kísértetni. A hitközség, iskolák és a tárgy érdekében kifejtett buzgó és eredményes munkássága örökre felejthetetlen marad. Debreczen, 1912. február 21. A debreczeni izr. hitközség előjárósága.

— **Tanári előléptetések.** Amint a «Bud. Tud. jelentő, az 1912. évi költségvetésben keresztléptett középiskolai tanári státuszrendezés alapján a válás- és közoktatásügyi miniszter a VIII. fizetési osztályban levő gimnáziumi és reáliskolai tanárok közül 179-et a VII. fizetési osztályba, a IX. fizetési osztályba soroltak közül pedig 127-et a VIII. fizetési osztályba, a továbbá a X. fizetési osztályba sorozott tornatanítók közül 19-et, a királyi katolikus főgimnáziumoknál működő tanítóknak közül pedig 4-et a XI. fizetési osztályba előléptetett. Az előléptettek névsora a hivatalos lap legközelebbi számában fog megjelenni. A kir. katolikus főgimnáziumoknál működő középiskolai tanárok előléptetése, a helyettes tanároknak rendes tanárokká való kinevezése a válás- és közoktatásügyi miniszteriumban állandóan munkában van és a legközelebbi napokban, mindenestre még e hó vége előtt közhírré fog tétetni.

— **Lelelték egy csendőrt.** Kecskemétről jelentik: Pusztavacson vasárnap este, amikor Némedi Bálint csendőrvezető egyedül teljesített őrszolgálatot, egy ismeretlen tettes leshelyéből orozva rálelt és súlyosan megsebesítette. Némedi a budapesti honvéd helyőrségi kórházba szállították: állapota súlyos, de nem életveszélyes. A járás csendőrsége erélyes nyomozást indított a titokzatos ügyben.

— **Gyilkolt a lelkész.** Rotterdamból táviratozták: Osterseeben letartóztatták Evold lelkészt. Már régen gyanúsították, hogy ő tette el láb alól a város egyik legtehetősebb kereskedőjének hónapok előtt nyomtalanul eltűnt feleségét, de bizonyítani sem lehetett ellene. Evold bevallotta, hogy sokáig üldözte szerelmével az asszonyt, aki nem akarta meghallgatni. Egyszer találkozott vele a réten, amint sétából hazafelé tartott a városba. Ismét ostromolta, erőszakoskodott vele, de mert az asszony fenyegetődzött, hogy elárulja, a hídról a folyóba dobta.

— **A volt szociálista párttitkár sajtópöré.** — Ma tárgyalta a debreczeni királyi törvényszék Handler Gyula volt szociálista párttitkár, jelenleg munkésbiztosító pénztári fogalmazó sajtópörét. Handler az «Ébredés» című szociálista hetilapban hevesen megtámadta Markó Elek lap-szerkesztőt és Gottlieb Antal körmivesmestert, azt írván róluk, «hogy ők se voltak egyebek, mint az építőmunkások becsületes táborában fekély.» A sajtópör folyamán Bokányi Dezsőt is meghallgatták. A debreczeni kir. törvényszék a védés védelem meghallgatása után Handler Gyulát 80 korona fő- és 20 korona mellékbüntetésre ítélte. A védelem az ítéletet megfellebbezte.

— **Tolvaj kereskedőség.** Ma tárgyalta a törvényszék Hoffmann József táblabíró elnökléte alatt Zempieni Lajos 22 éves kereskedőség ügyét, ki gazdájától, Krajnc Lajos kereskedőtől apránként öt darab férfi kabátot lopott el, melyekből azonban három megkerült és a másik kettő árából megmaradt tíz korona készpénz is. A törvényszék három havi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— **A nagyváradi szeminaristák.** A nagyváradi román szeminaristák ügye még mindig élénken foglalkoztatja a közvéleményt. Nagyváradi híradás azt mondja, hogy gróf Széchenyi nagyváradi román. kath. püspök nem helyeselte a gör. katolikus szeminaristákkal szemben kimondott kizárást. A Balászfalván legutóbb tartott püspöki konferencia szintén behatóan foglalkozott a kérdéssel és egyelőre abban állapodott meg, hogy a kizáró szeminaristák jövőjéről gondoskodik azaz, hogy őket haladéktalanul a balászfalvi gör. katolikus szeminariumba veszik fel. Az a terv is felmerült, hogy Nagyváradon külföldi szeminariumot létesítenek, melynek fentartását a nagyváradi püspökség vállalja magára.

— **Furcsa falragaszok.** Zsufolt ház nézi végig naponta a Hajnal-Mulató műsorát és a derék igazgató igyekszik is azt naponta valami újdonsággal felfrissíteni úgy, hogy még a mulató törzsközönségére is állandóan az újdonság ingerével hat a műsor. Így aztán ha furcsa is, de megérthető a Mulató falragaszai. «HAJNAL MÜSORA VEZET» — hiába, a szorgalmas munka mindenkor megéri a gyümölcsét.

— **Báró Walburg Ernő pöre.** Néhány év előtt nagy feltűnést keltett báró Walburg Ernő főherceg fia, amikor a Newyork kávéházban főpincéri állást vállalt. Ezen a pályán nem tudott boldogulni, könyvügyek majd áruügyek lettek és ebben a minőségében Fenyves Péter olajkereskedővel lépett összeköttetésbe. Négy évvel ezelőtt több megrendelést mutatott be Fenyvesnek, aki 84 korona jutalékot fizetett ki báró Walburgnak. Később kiderült, hogy a megrendeléseket hamisította. A bárót ezért Fenyves feljelentette az ügyészségnek. A törvényszék akkor egy napi fogházra és husz korona pénzbírságra ítélte el, ezt az ítéletet tavaly a tábla helybenhagyta és most a Kuria leszállította a büntetést husz korona pénzbírságra.

— **Munkás-gimnáziumi gazdasági előadás.** — Pénteken este 8 órakor az Ipartestület dísztermében Péterfy József gazdasági tanár előadást tart. Az előadás tárgya: «Hazai állataink egészsége.» Az előadó elsősorban ki fog terjeszkedni a születésüknél fogva hibás állatokra, majd bemutatja az éptestű és hibátlan állatokat; bemutatja továbbá a modern felszerelésű istállókat s végül az egyes betegségi eseteket és védekezési módjukat. Péterfy előadása élvezetesnek ígérkezik, ki egyébként városunk gazdálkodó közönsége előtt ismeretes. Az ingyenes, népszerű pénteki előadásra már most felhívjuk gazdáink figyelmét. A tartalmas füzet ára 10 fill.

— **Halálozások:** Dr. Popper Mór izr. 58 éves, Molnár János ref. 60 éves, Szalay Mártorné ref. 31 éves, Hajdu János ref. 21 napos, özv. Mezey Jenőné ref. 80 éves, Kovács Róza ref. 2 éves, Kecskés Juliánna ref. 73 éves, Faragó György ref. 18 hónapos.

Bilinski kinevezése. A hivatalos lap mai száma közli báró Burián István közös pénzügyminiszter felmentését és dr. Bilinski Leó kinevezését. A Buriánhoz intézett rendkívül megleghangú királyi kézirat a következő:

Kedves báró Burián!

Azt a kérelmét, hogy közös pénzügyminiszteri állásától felmentessék, kegyelemben teljesítem.

Ezen állásából való távozását őszintén sajnálva, ebből az alkalomból teljes elismerésemet és legmelegebb köszönetemet fejezem ki Önnek azokért a kiváló szolgálataikért, amelyeket mint nála, ebből az alkalomból teljes elismerésemet és legmelegebb köszönetemet fejezem ki Önnek azokért a kiváló szolgálataikért, amelyeket mint közös pénzügyminiszterem, de különösen Bosznia és Hercegovina igazgatásával Nekem és a monarchiának tett. Fentartom magamnak, hogy Önt a szolgálatban újból alkalmazzam.

Kelt Bécsben, 1912. évi február 20-án

Ferencz József s. k.

Berchtold s. k.

Az új közös pénzügyminisztert kinevező királyi kézirat így hangzik:

Kedves dr. lovag Bilinski!

Kinevezem Önt közös pénzügyminiszteremmé.

Kelt Bécsben, 1912. évi febr. 20-án.

Ferencz József s. k.

Berchtold s. k.

Ezenkívül még két kéziratot közöl a hivatalos lap. Az egyikben gróf Berchtold közös pénzügyminisztert, a másikban gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnököt értesíti a király Burián felmentéséről és Bilinski kinevezéséről.

Verekezés a kocsmában. Nagy embercsoport állotta körül tegnap Kun Manó Hatvan-utca 55. sz. alatt levő kocsmáját, melyből izgalmas szóváltás, majd kiabálás hallatszott a utcára. A kocsmban iddögáltak Kovács Imre Hatvan-u. 57. és Tóth Ferencz Hatvan-u. 55. sz. alatti lakosok. Beszéd közben valami fölött összeszólaikoztak. Ebből támadt a nagy veszekedés s röviden már szóval nem bírták, Tóth Ferencz egy szódás üveggel fejbe vágta Kovács Imrét s vakszeme fölött betörte a fejét. Azután mintha misem történt volna, nyugodtan kitta borát. A megsérült Tóthot a mentők a kórházba szállították. Sérülése könnyű, veszélyen kívül van.

Tragikus véletlen. Pécsről jelentik: Múltaság után mendégáltak hazafelé az éjszaka Paján József vendéglős és Mischl József fuvaros, ez utóbbi a feleségével. Paján nótázott, emiatt Mischl többször részolt, utóbb pedig földühödött és előrántva zsebkését, Paján elé ugrott:

— Ha el nem haligatsz, a torkodba forrasztom a nótát!

Az utolsó pillanatban Mischl felesége a két ember közé ugrott, de vesztére, mert a földühödött, részeg Mischl kését az asszonyba szurta. Többször megforgatta a felesége testében a kését, aki erre összeesett. Esméletlenül állapotban vitték be a pécsi kórházba, ahol a halálát vívdik.

Leölt csendőrszervező. Kecskemétről jelentik: Az itteni csendőrkerületi parancsnokságtól távirati jelentés érkezett az örkenyi őrstől, hogy Némegy Bélint csendőrszervezőt leölték. Némegy egy rabot kísért a dabasi járásbíróhoz és visszajövet a pusztavacsi erdőn haladt keresztül. Dohánycsempészekkel találkozott, üldözöbe vette őket. Az egyik csempész futásközben elesett és mikor Némegy közelébe ért, forgópisztolyjal rálőtt a csendőrré. A golyó a csendőr mellébe furódott. Némegy eszméletlenül terült el a földön és csak órák múlva találta rá egy arra járó földműves. Állapota nagyon súlyos. A merénylőt még nem találták meg.

Kossuthék futása.

Még csak most következnek az igazi harc!

Kossuthék megfutottak ez a politika mai szenzációja. De ha jobban meggondoljuk ezt a dolgot, egy cseppet sem fog különösnek feltűnni előttünk ez a gyáva megfutas.

Kossuthék eltó módon cselekedtek az utóbbi időben folytatott politikájukhoz.

Annál inkább harcol a nemzet igazi érdekeit szemelőtt tartó Justh-párt, amelyet nem tántoríthat el semmiféle visszavonás, vagy erőszak arról az útról, amelyre lépett.

Nekünk győznünk kell! És győzni is fogunk. Most legalább tisztán láthatjuk, hogy kikre számíthatunk.

*

A Kossuth-párt vezetősége már tegnap este megállapodott abban, hogy felmondja a fegyverbarátságot a Justh-pártnak.

A megállapodás az volt, hogy Déry Zoltán a mai ülésen előadja azokat a minimális feltételeket, amelyek teljesítése esetén a Kossuth-párt a technikai obstrukcióban nem vesz részt. Azt is tudták, hogy a kormány már gróf Andrássy Gyula útján előzetesen kiállításba helyezte Kossuthéknak a feltételek teljesítését. A folyosón a két függetlenségi párt tagjai már nem is tanácskoznak együtt és politikáról nem is beszélgettek.

A képviselőház ülésén Déry Zoltán tényleg beterjesztette ezeket a feltételeket:

1. A cimer- és jelvénykérdésben a Kossuth-párt teljesen megelégszik a miniszterelnök kijelentésével, hogy a kilences bizottság erre vonatkozó pontjának teljesítéséhez a kormány állását köti.

2. Az 1888. évi XVIII. törvénycikkre vonatkozólag a Kossuth-párt a kormánytól világos deklarációt vár a tekintetben, hogy a póttartalékosok be nem hívhatók a képviselőház által meg nem szavazott ujoncok pótlására, valamint akkor sem, ha a képviselőház törvénytelen elnapolás miatt nem szavazhatja vagy tagadhajta meg az ujoncokat.

3. A katonai bünvádi perrendtartás egyelőre mindaddig, míg a szolgálati nyelv miként alkalmazása elintézve nincs — tárgyalás alá nem kerül.

4. A választói reform tekintetében a Kossuth-párt kívánja, hogy a miniszterelnök az eddigiekénél részletesebb nyilatkozatot tegyen és a javaslat beterjesztésére fix időpontot határozzon meg.

Mikor Déry befejezte beszédét, gróf Andrássy Gyula odament a miniszterelnökhöz és ketten együtt kimentek a teremből. A folyosón csatlakozott hozzájuk gróf Tisza István.

Arról tárgyaltak, hogy milyen legyen az a nyilatkozat, melyet a választóreformról tesz majd a miniszterelnök.

A Justh-párt el van tökéve a harc folytatására.

A párt minden tagja kész részt venni a technikai obstrukcióban és számítanak a pártokivüli meggyenyolcasok támogatására is.

**Mindenféle
Nyomatványokat
olcsón készít
HOROVITZ ZSIGMOND**

Könyvnyomdája

Darabos-utca 7. sz. a.

A vihar.

Össz eszedből földhöz ROBERT ÖMÖRÖS.

Bojtos

A pirosfénnyű paripa hatalmas szökkenéssel ugrott féle és egy szürke tömeg, mint egy duzzadó zsák, melyet teljes erővel a földre vetettek. bukott a kövezetre. Agaskodó és elülső lábakkal topogó sötét lóaiakok prüszkölték a homályban és mielőtt Kontsajew még felocsudhatott námorából, a katonák visszaugrottak.

— Hurrá! — kiáltott néhány hang.

Végtelen izgalom és sajtászerű, félmagasztosult elragadtatás támadt Kontsajewben. Lekapta sipháját és míg arcát beárasztotta a tűz világa, magasan lobogtatta és repeső szívvvel kiéjtotta:

— Győzelem, testvérek, győzelem!

— Hurrá! — szóltak újra élénk és vidám hangok.

A köpenyes ember, zsebregyűrt siphával futott a legjobban megvilágított pontra és érces hangján, mely a tűz pattanását és recsegését tülszérnyalta, harsogta a tömegbe:

— Emeljünk barikkádot, testvérek!... A katonák rögtön itt lesznek újra. Barrikádot kell építenünk!

Valahonnan hordókat hengerítettek oda és lédákat is kerítettek elő. Az egyiknek fedele beszakadt s valami sötét folyadék ömött a kövezetre. Nem aggodott senki és friss boldogságot éreztek most mind.

Kontsajewnek eszébe ötlött, hogy mikor étkapaszkodtak a kerítésen, egy megrakott fuvarkocsit látott magában állni. Gyorsan rászólt Ettingernek:

— Hahó, izomember, jöjjön csak!... — és máris futott a sötétben.

Az utcán sűrű volt a sötétség. Kontsajew valami éles tárgyba akadt és az felhasította kezét a húst. A kocsi, egészen a palánk mellett állott, de hordók közé szorult be.

— Ide, ide! Fogja meg a rudját! Itt! Csak neki — kiáltotta Kontsajew elenálhatatlan hevüléssel, mint maga az ifjuság tüze. Hátról gördítette a kocsit, míg Ettinger a rudját fogta. Azonban a sötétben valaki oldalról lökte meg a kocsit s az egyenesen Kontsajew felé futott az utcának.

— Csak csinján!... Hiszen agyonszorítjátok! — kiáltotta Kontsajew mosolyogva. Aztán valam ilágy anyagba botlott és csaknem elesett. A kerekék keresztül vágta a lágy anyagot és Kontsajew kitalálta, hogy ez a tisztnek hőtteste volt, akit ő ölt meg. Egy pillanatra a szívébe szurt valami, de ez az érzése mindjárt elrult.

— Arra, ugy, csak arra. Ugy, jól van. Kitiűnő — kiáltotta, minden erejét megfeszítve. A kocsit keresztbe állították az utcán és hordókkal és súlyos zsákokkal rakták meg.

Az egyik utcából néhányan egy nehéz kapuszárnyat cipeltek elő és fölébe borították. Valami nagy, fekete, félelmetes és iromba halmaz, mely libegő lárnyékokat vetett, zárta már el az utat.

— Zászlót ide! Zászlót! — ordította egy alacsony kis legény, aki ragyogó szemekkel nézett körül a barrikád tetejéről.

Rojtos, vörös selyemrongy lobogott fel a magasba és véresnek tűnve, fénylett a tűzfényben.

— Készen a barrikád — szólt Kontsejew nevetve.

Olyan derűs hangulatban voltak, mintha újra apró gyermekek lennének és örülnének a maguk építette homokvárának és mindenki kitalálni, hozzáadni akart még valamit a «barrikádját» megjavítani.

Kontsajew egy póznára akadt és a kis legény rákötötte a selymet.

Valakinek eszébe jutott, hogy a legközelebbi saroknál telefonoszlopok fekszenek és Ettinger már iso davonszólt egyet, mely mély nyomot hagyott a kövezeten.

Folytatjuk.

VOITN GYÖRGY.

Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stenczinger-ház lebontása miatt
irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Rétmalom-utca 4. sz.



KÖHÖGÉS

rohadtság és hurut ellen nincs jobb a

RÉTHY-féle permetezett cukorkáknál

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozottan **RÉTHY-félet** kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a **RÉTHY**-név.

1 doboz ára **60 fillér**. Mindentitt kapható

Nincs többé köhögés, fejfájás, reuma
csúsz, köszvény, isiász,
fertőzés,

Mert van „BOROLIN”

Borolincukorka és Borolinszappan. A Dr. Borevsky-féle BOROLINNAK az ára kimerítő használati utasítással üvegenként 80 fill., próbaüveg 50 fillér, a Borolincukorkának ára 20 és 40 fillér, a Borolin háziszappanok darabonként 30 fill. és a piperezappanok 80 fillér.

Kapható városunkban a következő üzleteknél: **BATÁRY IMRE, HARSÁNYI LAJOS, KUBEK SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, STEINER MANÓ** gyógyszerészeknél, **KÖZPONTI DROGUERIÁBAN, DEUTSCH LAJOS, MÁYER JENŐ és BÉLA, NAGY ANDRÁS, BALOGH M. J.** kereskedő üzletnél, Érmihályfalván: **MÁTRAI ÁKOS** gyógyszerésznél. Példoson: **WEISZ MIKSA** kereskedésében.

Ha „FORHIN”-nal permetez,



I-SZOT kevesebb a gond,
II-SZOT kevesebb a munka,
III-SZOT kevesebb a munkabér!

mert a „FORHIN” a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban!

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is! Bármily harmadiknál permetezhet vele! Semmi üledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Gyártjuk az eddig **dr. Aschenbrandt** szabadalmát képezett **REZKENPORT** és **BORDÓI PORT** is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást **FORHIN**-gyártól BUDAPEST VI. Váci-út 93

HOROVITZ ZSIGMOND könyvnyomdája és hirlapkiadó vállalata

DEBRECZEN, Darabos-utca 7. szám (saját ház).

KÉT VILLANYERŐRE BERENDEZETT
TYPOGRAPH SZEDŐGÉPPSEL, GYORS-
SAJTÓVAL ÉS SEGÉDGEPEKKEL
UGYSZINTÉN A LEGMODERNEBB
BETŰFAJOKKAL DUSAN FELSZERELT
KÖNYVNYOMDA.

XLIV. évfolyam „**DEBRECZEN**” XLIV. évfolyam
politikai napilap kiadóhivatala.

V. évfolyam „**ESTI HIRLAP**” V. évfolyam
politikai napilap kiadóhivatala.

TELEFON
412.

IZLÉSES KIVITELBEN KÉSZÜLNEK:
Báli és esketési meghívók, feltűnő
falragaszok, ipari és kereskedelmi
nyomtatványok, árjegyzékek és
gyászelentések gyorsan és pontosan.

KÜLÖNÖS GONDOT HELYEZEK A
NYOMTATVÁNYOK JUTÁNYOS ÁRBAN
VALÓ ELKESZÍTÉSÉRE.

Bál után

összes ruháimat

Piacz-utca 22. (Glück-cég). Csapó-utca 30. Hatvan-utca 11.

tisztítás vőgett Hrabéczyhez küld

Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fill., minden további szög 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Bulorokat, konghaberendezéseket raklárton tart
Bólint József asztalos (Csapó) Berec-utca 8.

**MÁJUS 1-RE EGY KISEBB SZABAD UD-
VART KERESÉK. KURUCZ BÉLA EÖTVÖS-
UTCZA 51. SZ.**

CZEGTÁBLÁK, különféle nagyságban, eladó
Darabos-utca 7 sz. alatti.

ADÓ LAKASOK. Csapó-utca 10. sz. alatti
udvari lakás, az emeleien egy vagy két szo-
ba bútor nélkül kiadó. Értekezhetni Csapó-
utca 10. az emeleten.

CSIZMADIÁMESTEREK FIGYELMÉBE! Csiz-
maszárba való erős papiros jutányos árban
kapható Darabos-utca 7 sz. alatti.

GAZCSÖVEK különféle nagyságban eladó —
Bővebbet a kiadóhivatalban

Nemi bajoknál, hurvós-folyás, hipper-kankórást okozó
LARCIN CAPSULÁK, mint legbiztosabb óvszert mindenki
használja. 8 korona beküldéssel ingyen postaköltséggel szállítja
ILLES ANTAL gyógyszerész Szabadka.

Lapkihordó asszonyok

lapunk kiadóhivatalában

felvétetmek.

Zongorizálk ör? 3 korona havi előfizetéssel leg-
jobb és legújabb zeneműveket kölcsönöz Or-
szágos hangjegykölcsönző Intézet, Andrásy-
ut 47. Tessék prospektust kérni.



Higienikus ujdonságok

és halhólyag óvszer-különlegességekben
II. Valódi francia és amerikai gyárt-
mány, eredeti csomagolásban:

Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos!

„Patime“ I. és II. minőség, Ára tucatanként 6 és 8 K.
„Semiramis“ I. és II. min. Ára tucatanként 10 és 12 K.
Ezen új és modern technika szerint készült óvszer-
különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat le-
lülmúlják. Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

UJ! „AUTO VAGINAL SPRAY“ UJ!
a legmodernebb és legkényelmesebb női
óvkülönlegesség. — Ára 15 korona.
Szétküldés titoktartás mellett.

Kézen ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával
ellátott legújabb képes árjegyzékemet

RELETI J. orvos-sebészeti műszer-
és gumi árak gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.
Alapított 1878. Telefon 18-78.

CSÁSZÁRFÜRDŐ

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal-
mas-rend tulajdona. Elsőrangú keses hővizű
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő,
kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszo-
dák, külön hölgyek és urak részére. Török-,
kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és
villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő ered-
ménnyel használatnak főleg csuzosbántalmak-
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légző-
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál.
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés
intányos árak. — Gyógy- és zenedij nincs.
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

A Debreczeni

butorkészítő asztalozók árucsernokok szövetkezet

mint az országos központi hitelszövetkezet tagja.
Telfon 129. Telefon 129.

Hunyadi-utca 17-19. szám.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség
figyelmét dusan felszerelt árucsernokokára, hol
Debrecen első műasztalosainak és kárpito-
sainak termékei a legmersekelebb szabott)
árban áll a nagyérdemű közönség (rendel-
kezésére, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb
kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer
nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjtal-
lan. A rendelt avagy raktárból megveit bu-
torokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja,
hitelképes egyéneknek kedvező fize-
tési feltételek.

Stern József és Testvére

kefegyár r.-t. városi rektára
Telefon 250. Füzess-utca 22.

Ajánlja:
saját gyártmányu legfinomabb készítményeket
a legolcsóbb gyári árakon. Nagyválasztékban
kaphatók: fésűk, hajtűk, bőráruk, acélárak.
Parfümök, szappanok és mindenféle toilette
cikkek

Berson
GUMMISARKOK

legolcsóbbak,
legtartósabbak,
legkönnyebbek
Tehat minden konkurencia felélt állanak

Schaumburg-Lippe Herceg

Beremendi

portlandcement és mész művei

Kereskedelmi igazgatóság:

P. E. C. S., Indóház-utca 42. szám.

Művek: BEREMEND.

Kitűnő minőségű és páratlanul szép színű

portlandcement

és fehérmészgyártása,

valamint géppel zuzott kavics és nyers
mész előállítására.

Évi termelés: 500,000 q portlandcement,
120,000 q fehérmész, 800,000 q kavics.

Portlandcementünk kiváló minősége
mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki.
A hivatalos szabványokat messze felülmúló
minőségért szavatolunk.

Pontos és gyors kiszolgálás!



Gyümölcsfacsemeték
szőlő, diászorjék, miveledek, kertészo-
vények, boggyógyümölcsök stb.

SZŐLŐQLTVÁNYOK

(elsőrendű áru) európai és amerikai alma
gyökerekes vesszők. Oktató dísz-
árjegyzék kívánatra ingyen.

FISCHER és Társai

faiskolák és szőlőoltványtelepek.